

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Аль-Кубайси Ш.-А. С.  
«Факторы риска прогрессирования острого панкреатита и развития  
осложнений», представленной на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук  
по специальности 14.01.17 – хирургия**

Тема диссертации Аль-Кубайси Шейх-Ахмед Саад посвящена одной из актуальных проблем абдоминальной хирургии – изучению причин прогрессирования острого панкреатита, улучшению результатов его диагностики и лечения. Сложность патогенеза заболевания заключается в неоднозначности оценки роли ряда факторов, таких как активация перекисного окисления липидов, системный эндотоксикоз, гемокоагулгические нарушения, микроциркуляторные расстройства и др. в развитии и прогрессировании острого панкреатита. Это свидетельствует об актуальности рассматриваемой проблемы и целесообразности углубленного изучения механизмов прогрессирования острого панкреатита и развития осложнений.

Судя по автореферату, диссертационная работа Аль-Кубайси Шейх-Ахмед Саад построена в соответствии с принятыми ВАК правилами. В основу работы положены клинико-лабораторные исследования 185 больных острым панкреатитом, разделенных на 4 группы. Проведены комплексные лабораторно-биохимические исследования по изучению интенсивности процессов перекисного окисления липидов и активности фосфолипазы A<sub>2</sub>, состояния системы гемостаза, микроциркуляции. Также проведена генетическая оценка полиморфизма гена эндотелиальной синтазы оксида азота у данных пациентов в ассоциации с лабораторно-биохимическими показателями.

Особая ценность работы заключается в следующем. Автору удалось показать, что течение острого панкреатита при полиморфном варианте C774C гена eNOS имеет регressiveный характер, а при генотипах C774T и T774T гена eNOS – прогрессивный. Получены доказательства, что высокой эффективностью в коррекции расстройств гомеостаза при остром панкреатите обладает ремаксол, позволяющий быстро воздействовать на основные механизмы патологии, обусловливая ускоренное проявление мембранопротективного эффекта.

Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации Аль-Кубайси Шейх-Ахмед Саад, основаны на объективных и доказанных данных и фактах. В них даны новые положения по возможности коррекции при остром панкреатите инициирования перекисного окисления липидов, микроциркуляторных расстройств, гемостатических нарушений и др. при помощи комбинированной терапии с Ремаксолом. По теме диссертации автором опубликованы 14 работ, в том числе 4 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать заключение, что, судя по автореферату, диссертационная работа Аль-Кубайси Шейх-Ахмед Саад «Факторы

риска прогрессирования острого панкреатита и развития осложнений», является законченным научным трудом, содержащим новое решение актуальной научно-практической задачи улучшения результатов лечения больных острым панкреатитом на основе углубленного изучения патогенеза и разработки новых схем патогенетической терапии. Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства 24.09.2013 №842 с изменениями постановлением Правительства 21.04.2016 №335, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.17 – Хирургия.

Заведующий хирургическим отделением

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Республики Мордовия  
"Торбеевская межрайонная больница"

доктор медицинских наук

Сараев Владимир Васильевич

Адрес: 431030, Республика Мордовия, п. Торбеево, ул. Больничная, 38

Телефон: (834-56) 2-14-06; (834-56) 2-10-84

Электронная почта: torbrb@moris.ru

